

Shrnutí oddílu č. 2

- Podíl žen mezi ekonomicky aktivními cizinci od roku 2000 postupně vzrůstal, v roce 2004 dosáhl 28 % (tj. o 4 procentní body více než v roce 2000). Počet všech žen mezi ekonomicky aktivními cizinci vzrostl přibližně o 10 000 osob, zatímco celkový počet ekonomicky aktivních osob se mezi oběma roky navýšil o 8 000 osob. Nárůst celkové zaměstnanosti cizinců v ČR byl tedy způsoben zvýšením počtu ekonomicky aktivních žen-cizinek.
- Podíl žen mezi zaměstnanci vzrostl od roku 1998 o 10 procentních bodů, jednalo se o spojitý, postupný nárůst. K 31. 12. 2004 podíl žen mezi cizinci v postavení zaměstnanců činil 29 %. Mezi 10 nejčastějšími státními občanstvími cizinců-zaměstnanců (k témuž datu) byl nejvyšší podíl žen zjištěn u občanů Mongolska (64 %), podíl žen blíží se 50 % byl zaznamenán u státního občanství Běloruska (49 %) a Ruska (48 %). Nejnižší podíly žen z vybraných státních občanství byly zjištěny u občanů Německa – ženy zde tvořily 17 % všech zaměstnanců, občanů Německa - a Polska, kde podíl žen mezi cizinci v postavení zaměstnanců tohoto státního občanství činil 12 %.
- Podíl žen mezi živnostníky vzrostl od roku 1998 o 7 procentních bodů. K 31. 12. 2004 podíl žen mezi živnostníky činil 28 %. Mezi 10 nejčastějšími státními občanstvími cizinců s živnostenským oprávněním byl k 31. 12. 2004 nejvyšší podíl žen zjištěn u občanů Ruska, kde ženy tvořily 50 % všech občanů Ruska – živnostníků. Nejnižší podíly žen mezi živnostníky byly zjištěny u cizinců se státním občanstvím Srbska a Černé Hory (ženy tvořily v roce 2004 17 % těchto osob), Slovenska a Spojeného království (ženy v obou případech představovaly 12 % živnostníků příslušného státního občanství).
- Mezi kraje s nejnižším podílem žen u cizinců ekonomicky aktivních patřily především kraje umístěné na východní části naší republiky. Nejnižší podíl žen mezi ekonomicky aktivními cizinci byl zaznamenán v kraji Moravskoslezském, v němž ženy představovaly 12 % všech zde evidovaných ekonomicky aktivních osob. Nejvyšší podíly žen byly zaznamenány v kraji Plzeňském a Karlovarském, kde ženy tvořily 37 % všech ekonomicky aktivních cizinců v příslušném kraji.
- U pracujících občanů Slovenska byl zjištěn relativně vysoký podíl žen ze všech pracujících žen tohoto státního občanství ve věkové skupině 20-24 let (tj. ve věkovém rozmezí 20-24 let bylo zjištěno 34 % žen ze všech pracujících žen se slovenským státním občanstvím). (Pro srovnání, u cizinců se státním občanstvím Ukrajiny, Vietnamu a Polska ve věkové skupině 20-24 let bylo zaznamenáno přibližně 10 % žen ze všech pracujících žen příslušného státního občanství.)
- U cizinců v postavení zaměstnanců byla nejvyšší měrou zastoupena věková skupina 25-39 let, muži v tomto věku tvořili 33 % a ženy o 20 % méně, tedy 13 % všech zaměstnanců-cizinců. Muži ve věkové skupině 40-54 let představovali 22 % a ženy v tomto věkovém rozmezí znatelně méně, tj. 6 % všech cizinců v postavení zaměstnanců. V porovnání například s živnostníky byla čteněji zastoupena rovněž věková skupina 20-24 let, kdy muži v tomto věku představovali 11 % a ženy 8 % všech zaměstnanců-cizinců (údaje k 31. 12. 2004).
- Zařazení cizinců v jednotlivé kategorie OKEČ ukázalo odlišnosti zejména mezi jednotlivými státními občanstvími. U cizinců v postavení zaměstnanců byly zastoupeny zejména kategorie *Zpracovatelský průmysl, Stavebnictví a Činnosti v oblasti nemovitostí a pronájmu; podnikatelské činnosti*. Kategorii, jež doplňovala výčet čtyř nejčetnějších, byla u cizinců se státním občanstvím Slovenska *kategorie Obchod; opravy motorových vozidel a spotřebního zboží*, u cizinců s státním občanstvím Ukrajiny pak *Zemědělství, myslivost a související činnosti*, u cizinců s polským státním občanstvím *Těžba nerostných surovin*. Ženy byly řazeny obdobně jako muži v podkategorii zahrnující výrobu kovových konstrukcí, dopravních prostředků, elektrických a optických strojů atp. (cizinci se státním občanstvím Slovenska), či v kategorii *Stavebnictví* (státní občanství Ukrajiny); v některých případech byly ženy evidovány v rámci *Zdravotní a sociální péče, veterinární činnosti* (státní občanství Slovenska) či u podkategorie *Výroba textilií, textilních a oděvních výrobků* (státní občanství Ukrajiny či např. Polska).